

**她**,被央视称为“格外引人注目的导演”  
**他**,带着全场4万观众共唱《我和你》  
**她**,从100多万张图片中挑选出263张

## 生活报记者带您走近 北京2022冬奥会 开闭幕式上的“龙江导演小分队”

生活报记者 吴海鸥 薛宏莉

2月20日晚,第二十四届冬季奥林匹克运动会在国家体育场“鸟巢”完美“杀青”。从开幕式到闭幕式,总导演张艺谋带领团队用“连续剧”式的唯美和浪漫、欢乐和温暖,为世界奉献了一场视觉盛宴,也为北京2022冬奥会画上了圆满的句号。

在这场“精彩大Party”上,不乏龙江人幕后工作的身影。他们当中,黑龙江广播电视台文体部主任、国家一级导演周巍带着全场4万观众共唱《我和你》,温暖而有力量;黑龙江省龙江剧艺术中心国家一级导演张薇成为“气氛担当”,被央视称为“格外引人注目的导演”;导演于茗从100多万张图片中挑选出263张世界人民的图片,呈现“致敬人民”中的影像长河,彰显中国人的文化自信……他们,组成了北京2022冬奥导演组里的“龙江导演小分队”。

2月21日,生活记者采访了张薇,作为“龙江导演小分队”的一员,张薇分享了“冬奥有我,有我们”的背后故事。



### 不止“赛事的尽头在东北”

#### “龙江导演小分队”成唯一参加开闭幕式的编导团队

冬奥会期间,王蒙在直播中的解说,让网友津津乐道。她说:“这届北京冬奥会,就有三种语言,第一个是英语,第二个是普通话,第三个是东北话。”自此便有了“赛事的尽头在东北”这个梗。其实,除了龙江籍运动员在本届冬奥会上大放异彩之外,还有一群为冬奥会开闭幕式、闭幕式默默付出的龙江人。

张薇介绍,开幕式的导演组里,有近百位来自全国各地的编导人员。闭幕式上,也有近20位来自全国各地的编导人员。“而我们‘龙江导演小分队’,是编导组里唯一同时参加开闭幕式和闭幕式的团队。”张薇自豪地说。

在这些人中,张薇有一个特殊称呼——“格外引人注目的导演”。据介绍,黑龙江导演小分队的工作之一,是负责开闭幕式、闭幕式的工作。

暖场环节。一次彩排,央视记者探访开闭幕式指挥中枢——导演指挥平台,见到其他导演目不转睛地盯着场上演出和身前的控制台,只有张薇从头到尾鼓掌挥手,便记录下了她工作的画面。原来,当时她正在指挥看台上216名志愿者,带动观众一起配合场上表演做一些简单动作,因此有了这个“特殊称呼”。

别小看这个暖场环节中那些“简单的动作”,张薇说,这正是北京2022冬奥会、张艺谋总导演“用开放的胸怀和热情、展现东道主包容”理念的体现。每一次彩排,张艺谋总导演都会说:“不要整齐划一,不要假热情,要展现可爱的中国、温暖的中国、浪漫的中国……”而张薇他们的每一次的彩排,都会拿出“直播”的劲头,让所有人感受到大家最真挚的热情。



#### “龙江导演小分队”的背后还有一群龙江人 “他们,陪我们一起展现龙江风采”

除了开幕式前以及开幕式上的“整场互动”,“龙江导演小分队”还承担着很多其他工作。比如,开幕式上“致敬人民”环节,263张世界人民的图片组成的影像长河,就是“龙江导演小分队”里的于茗导演从100多张图片中,一张一张挑选而来。“她太辛苦了,我感觉她眼睛都要看花了!”张薇说。

另外,开幕式前30分钟场地内“仪式前表演”的创作设计、开幕式前暖场环节中全国十个城市同步互动的哈尔滨互动部分、二十四节气倒计时宣传片的拍摄协调,以及闭幕式暖场互动等环节,也都有“龙江导演小分队”的身影,而且他们的身后,还有一群默默奉献的“幕后团队”。“在拍摄‘十城市互动’哈尔滨部分时,我们‘进组’导演都在北京,是通过‘远程指导’来完成这项工作。孟令晨导演带着20多

个小伙伴组织了数百人投入工作。大家顶着零下二三十度的严寒,一遍遍演练,从七十岁的老人到四五岁的孩子,没有人说一声苦、叫一声累。像拍《未来的冠军》小片的孩子们,阿吉奈、阿茹娜、王昱文这些孩子,年纪都不大,但对待拍摄都很认真。在录制过程中,从老到少,每一个人都在用自己的热情和精气神,展现着龙江风采。”张薇说。

“还有惊艳世界的二十四节气倒计时宣传片,其中六个场景取自黑龙江。魏巍导演带着7个小伙伴,深入镜泊湖等地,从早上拍摄到晚上,连续一个多月,非常辛苦。”张薇说,为了拍摄和让更多龙江人走上“世界舞台”,他们搜集了大量的演员资料,推荐了很多龙江演员。“尽管有的演员甚至都没有露脸,但大家仍然觉得能参与这样的盛会,非常自豪。”

#### 和各行业大咖“共事”受益匪浅 “张艺谋总导演精益求精 没缺席一场彩排”

为了不负冬奥,黑龙江小分队的每个人都倾尽了全力。据龙江剧艺术中心主任杨晓全介绍,接到冬奥组会通知时,正赶上张薇生病需要做手术。按照医生要求,张薇需要做两台手术,中间间隔一个半月调养身体,也有利于术后恢复。但为了准时到冬奥组会报到,张薇硬是冒着风险,将两台手术合二为一做。采访时提起这事,张薇说:“知道我将参与到冬奥工作,杨晓全主任和班子领导给予了我很多支持,我真的不想因为自身原因退出,要不然我会后悔的。虽然术后有些轻微感染,到北京也一直在吃中药调理,但我还是觉得,值了。”

在这场盛会上,张薇也接触到了舞美设计、灯光设计、焰火设计等方面“天花板级”大咖们。张薇表示,除了接触到了很多全新的技术以外,这些大咖的敬业精神也在感动着大

图片由张薇提供

**生活报中缝广告**  
受理地址:哈尔滨市道里区地政街1号生活报一楼阳光大厅  
刊登 84681180  
申电 15004697804  
广告咨询电话:0451-84681180  
<http://epaper.hljnews.cn/>

- 哈尔滨市滨拓物流有限公司遗失黑AR3158车辆道路运输证,证号:230111045287,和黑AB237挂车道路运输证,证号:230111040087,声明作废。

- 哈尔滨市道里区泓飞沫装针织批发总汇,不慎将税务登记证(正副本)丢失,税号:23010219551209261X51,特此声明作废。

- 哈尔滨市道里区泓飞沫装针织批发总汇,不慎将营业执照正本丢失,统一社会信用代码:92230102MA1AD1GN10,特此声明作废。

- 付强不慎将哈尔滨华南城有限公司开具的不动产发票及买卖合同一同丢失,此房位于哈东华府一期11栋2单元1304室,发票号码:04916203,金额:497693元;商品房买卖合同编号:17136872821。特此声明作废。

- 本人与哈尔滨市鹏业房地产开发有限公司签订的“哈尔滨恒大珺庭停车位使用协议”丢失,协议编号为005256,车位号为:RD004。特此登报声明。

- 张琦遗失爱达尊御12号楼1单元2202室购房发票,发票号:04970676,金额:600000元,声明作废。

- 本人刘密静,身份证号:230722196704141212,不慎将本人佳木斯大学毕业证丢失,证件号:1022 25201005 0020 55,特此声明作废。

- 李广涛,身份证号:230119197507041013,不慎将黑龙江省哈尔滨市阿城区玉泉镇老营村四组的农村土地经营权证丢失,证号:1001091100204012,特此声明作废。

- 本人刘广超,身份证号:230921194111171710,合同编号:0400177号,不慎将土地经营权证书丢失。声明作废。

- 本人刘贵祥,身份证号:230921194602171815,合同编号:0400174号,不慎将土地经营权证书丢失。声明作废。

- 本人李秀艳不慎将哈尔滨南万达广场投资有限公司开具的购房合同丢失,房号:G3-11,合同共一份,合同号为:20144415108,特此声明作废。

- 哈尔滨国际艺术学校,不慎将民办非企业单位法人登记证书副本丢失,统一社会信用代码:52230000MJ4225994C,法人:潘福龙,特此声明作废。

- 马德彪遗失恒大时代广场三期1-2903号房的房款收据一份,收据号:hebsdg4002522,金额112635元,声明作废。

- 哈尔滨市松北区麦香铁锅焖面馆遗失营业执照正、副本,统一社会信用代码92230109MA19DC6N7U,声明作废。

本报记者采访隋文静、韩聪身边人 还原“葱桶组合”

## 组合名是开玩笑起的 从小被看好 节假日也只休半天

生活报记者 赵政府

5年前的赫尔辛基世锦赛,隋文静、韩聪的自由滑节目以《忧愁河上的金桥》为伴奏,首夺世界冠军。5年后的北京冬奥会赛场上,这首音乐再次响起,隋文静、韩聪的演绎更加饱满从容,最终拿下155.47分,以总分239.88分圆了夺金梦。“葱桶组合”终于实现全满贯的梦想,这也是中国代表团在本届冬奥会上拿到的第九枚金牌。21日,本报记者采访了他们的身边人。

1

#### 教练:夺金背后是日复一日的苦练

1992年出生的韩聪和1995年出生的隋文静,都是地地道道的哈尔滨人。从小开始,两人就在哈尔滨市道里区业余体校学习花滑,陈秀净是他们的启蒙教练,也曾经是申雪、庞清的启蒙教练。

陈秀净在接受采访时表示,隋文静和韩聪两人各有特点,隋文静胆大,韩聪则更勤奋、懂事,虽然性格不同,但两人在学习上却从不含糊。

从小就被看好的组合,很快得到了认可。2009年9月,配合仅2年多的他们,便出人意料地获得了全国锦标赛冠军。当时韩聪17岁,隋文静只有14岁。

随后,两人参加国际滑联花样滑冰青年组大奖赛,分站赛四站全部夺冠,最后又在总决赛中摘得金牌;2010年3月的花样滑冰世青赛,他们再次摘得桂冠;4月的全国花样滑冰冠军赛,他们又获得金牌;11月的花样滑冰大奖赛,首次参加成年组国际赛事的他们,先是拿到中国杯的银牌,随后又在美国站和总决赛上两次获得铜牌。初登国际赛场便屡创佳绩,从此,“葱桶组合”走进了全国人民的视野中。

2009年底,两人入选花样滑冰国家青年队,栾波教练在国青队执教他们。当时,栾波在国青队的助教蔡卫彬告诉生活报记者,他和隋文静、韩聪朝夕相处了4年,在他们身上看到了乐观、坚韧的性格,“虽然课程紧张、训练乏味,可是这两个孩子没有怨言,付出的比常人多得多。俩人特别善于钻研,会利用训练后的空闲时间反复观看自己的训练视频,寻找不足。”

蔡卫彬回忆说,那时候的训练特别紧张,每天上午下午各一节冰上课和一节陆上课。白天上专业课,晚上放学后还自学文化课,每天都把训练材料整理得井井有条。“一年365天,除了出去比赛,天天都训练,节假日一般也只休息半天。”在蔡卫彬看来,两人能取得今天的成就,和当年日复一日的苦练是分不开的。



2 队友:这是他们付出的回报

隋文静、韩聪夺冠当晚,哈尔滨市冬训中心灯火通明,花滑运动员、教练员等齐聚冰球馆,全程观看花滑比赛。随着隋文静、韩聪一个个表演动作的完美完成,大家心潮澎湃,叫好声、加油声络绎不绝,当最终结果出现,会议室内满是欢呼。

哈尔滨市冬训中心单人滑教练员赵子荃是三届全国单人滑冠军,自小就与隋文静相识,是隋文静、韩聪多年的队友。赵子荃在接受采访时说,花样滑冰的培养周期可以说贯穿了运动员的童年与少年,花滑与其他冰上项目相比,需要练习更多动作,是技术与艺术的结合,成绩需要一点一滴积累,他们是冰上的“全能战士”。看到他们能够取得这样的成绩,她非常激动:“这是他们付出的回报。”

在赵子荃看来,隋文静性格外向,是个典型的哈尔滨姑娘,而韩聪则非常稳重,平时训练很刻苦。如今,她作为一名教练,会更加努力培养下一代,为体育事业贡献自己的一份力量。



3 小队员:师姐师哥是我们的目标

电视机前,小队员张美红和孟勃霖看得非常认真。他俩今年分别是15岁和21岁,两人搭档双人滑已一年多,隋文静和韩聪是他们非常崇拜的师姐师哥,他们说,“观看师姐师哥的表演,就像阅读一个个故事,他们对待花滑的真心、热爱和坚持,值得我们沉下心认真去学习。”看到师姐师哥取得优异成绩,两人也定下小目标,要刻苦训练,努力登上下一届冬奥会的舞台,为国争光。

哈尔滨市冬训中心副主任赵亮告诉生活报记者,“隋文静、韩聪等优秀运动员在北京冬奥会上出色的表现,对现在在训的运动员影响很大。冬训中心也将利用这些冠军的故事,感染其他队员,努力为国家输送更多冰雪运动人才。”

#### “惊人一吻”咋回事?

在花样滑冰双人滑领域,最终成为情侣并结婚的搭档很多。2019年世锦赛上发生的一件事,就让隋文静和韩聪的关系引发猜测。当时,他们发挥得特别好,以79.24分刷新了世界纪录。二人沉浸在甜蜜高昂的情绪里,音乐停下后,隋文静深情地将韩聪的头捧到自己腰间,而韩聪也动情地亲吻了她。

这个细微的动作,瞬间顶着“惊人一吻”的标题登上了微博热搜。然而,俩人都对此进行了否认。

记者在隋文静的微博中看到,隋文静称韩聪为“二爸”。国青队一位教练告诉记者,俩人都喜欢开玩笑,隋文静喊韩聪“二爸”,韩聪叫她“大闺女”。有一年父亲节,俩人在训练,韩聪向隋文静要礼物,隋文静则调皮地说:“二爸,送你两套自由滑。”

对于两人目前的关系,一位和两人比较熟悉的助教告诉生活报记者:“舞伴,也是搭档。”



南航休息室服务体验来了!  
只要您乘坐哈尔滨始发国内南航航班,  
即可通过“南方航空”APP或到南航值机柜台  
购买高端休息室体验服务!

马上行动吧!还等什么

